

# 太空制造 有多奇妙?

北京时间8月3日凌晨，美国探索技术公司(SpaceX)的载人龙飞船完成了其首次载人飞行，两位宇航员在国际空间站停留了63天后成功返回地球。这不仅是商业航天新时代的“开幕秀”，也意味着更多人距离“上天”探索太空更进一步。

随着人类探索深空的脚步加快，如何将太空独特的环境为我所用，成了科学家们关注的焦点，“太空制造”就是其一。

此前有报道称，月球土壤可作为材料3D打印出火箭零部件。近日，刊发在《科学进展》期刊上的一项研究成果让饱受关注的国际空间站又刷了一波存在感，起因是一名宇航员在国际空间站中，利用磁悬浮装置制造出人工人类软骨。

## A “厂址”不同 生产需求和目的也不同

提及太空制造，大多数人可能会联想到这样的场景：无重力的飞船舱内，宇航员艰难地挪动着被厚重宇航服包围着的手臂，将一滴金属液体从仪器中挤出，然后看着这颗漂浮在空中的液体凝固成完美的球形，或许还会发出一声“哇”的感叹。

然而，太空制造可没有想象得这么简单。想要建造一个“太空工厂”，第一步“选址”非常重要。

中国科学院国家空间科学中心空间天气学国家重点实验室研究员刘勇在接受记者采访时表示：“太空生产主要包括两种类型，一种是空间站、飞船舱内无重力环境下的生产，还有一种是在其他行星上，比如火星或者小行星上微弱重力环境下进行的生产。确切地说，虽然都是处于太空环境，但这两种类型的生产需求和目的各不相同。”

刘勇进一步解释说，无重力环境是很多科学实验的理想条件，因为重力会对各类科学实验有不同程度的影响。例如，科学家曾在空间站开展过碳氢化合物、混合燃料的低温燃烧实验研究，并在研究过程中发现了“冷焰”现象，即火焰熄灭以后物质仍然在燃烧。这一发现可在地面提高燃油机的效率并减小污染排放，具有很大应用潜力。但是无重力环境是一种非常特殊的环境，在地面上很难模拟。

另一种太空生产对应的是行星和小行星开发，即利用小天体或者火星上的矿产资源进行生产。早在2015年，美国就立法允许个人和私营企业探索小行星矿产，为商业开发外太空资源铺路，被业内认为将催生“太空淘金热”。

“有些小天体含有很丰富的金属矿，不过开采的成本非常大。现在更多的提法是原位利用，在小天体上直接对这些矿产资源进行加工，生产出需要的产品后直接用来进行太空探索。”刘勇说。



中国新一代载人飞船试验船在轨运行期间利用立体光刻3D打印技术成功制造的8件样品

## B 原材料众多产品五花八门

除了矿产，太空制造可原位利用的原料还有很多，堪称“只有想不到，没有做不到”。甚至于，连大气都能作为生产原料。

刘勇举例，火星上存在大量的甲烷，将来可能用来作为火箭发动机的燃料，现在SpaceX正在研发以甲烷为燃料的发动机。

以往探测数据还显示，火星大气中95.9%分为二氧化碳。经过多年研究，美国国家航空航天局(NASA)已经开发出将火星的二氧化碳转化为氧气的技术。今年美国发射的火星探测器搭载了7个有效载荷，其中包括名为“火星氧气原位资源利用实验”(MOXIE)的设备，它将从火星大气中收集二氧化碳，然后将二氧化碳分子分解成氧气和一氧化碳。

刘勇表示，MOXIE这一实验对火星之旅具有重要意义。因为氧气是火箭发动机的主要推进剂，在返回地球时，更大规模的“大气处理器”可以让宇航员轻松离开火星表面。这些“太空造”氧气还可以用来供宇航员呼吸使用，从而进一步节省原定携带氧气所占用的宝贵空间。

原料众多，“太空工厂”生产出的

产品自然也五花八门。除了就地取材、原位生产出的矿物质产品、能源燃料等，科学家们还在很多领域探索出了不一样的“生产线”。

例如，已经走进百姓“菜篮子”的“太空辣椒”“太空土豆”等食品，就是利用太空宇宙射线、高真空、微重力等特殊条件，诱发种子染色体畸变，进而导致生物遗传性状的变异，这些“太空造”农产品一方面可被带回地球供科学研究，另一方面，在太空环境下直接生产农产品，也可解决太空人员的食物来源问题。

近年来，太空3D打印的人体骨骼等生物制品也是学界的热门课题。2018年底，俄罗斯宇航员利用俄罗斯Invitro医疗公司研制的生物3D打印机在国际空间站首次在轨打印了人类软骨组织和啮齿动物的甲状腺组织。美国Allevi公司等也计划在微重力环境下打印生物材料甚至器官。

当然，诸如高分子材料、金属材料、陶瓷材料等产品都可以在太空中生产，未来还会有更多领域“下海”。就如同浩瀚宇宙藏匿着无数未知一样，未来太空制造的边界或许只能是想象力。

## C 仍处于起步探索阶段

毋庸置疑的是，人们对于太空制造的探索热情十分高涨。

记者查阅文献了解到，NASA最早开展太空制造技术研究，也是目前取得研究成果最多的机构，其已在国际空间站部署了多台太空制造设备。而我国作为航天大国，也后续成为了世界上第二个完成微重力环境下制造相关技术试验验证的国家，如使用碳纤维复合材料、陶瓷材料及金属材料完成微重力下的制造实验。

此外，欧洲航天局、俄罗斯联邦航天局也在该领域投入了大量人力和财力，利用抛物线飞机试验、国际空间站等开展了多项太空制造技术试验，积累了较多的经验。

那么，为什么各国始终倾心于花费大量人力财力的“太空制造”？

刘勇表示，除了好奇心和探索欲的驱动外，更重要的是产品性能更优异、更特殊。

例如，在地面进行的蛋白质分子晶体培养实验中，重力导致的对流和沉积可能抑制晶体的生长。在微重力条件下，对流和沉积作用显著减少，从而可

以形成结构更好、体积更大的晶体。一旦这种实验成功，将来也可以进行推广，利用太空的微重力环境生产出具有特殊性能的晶体材料。

“目前，太空制造和太空生产还处于以探索和试验为主的初级阶段。未来若想真正形成产业化、规模化的‘太空工厂’，恐怕还有很长的路要走。”刘勇表示，如何利用好高真空、低重力和强辐射等复杂使用环境将会是一个长期的重要课题，太空中各类材料的成型机理、特殊现象背后的物理规律也需更为深入地探索。下一步还要在太空生产标准规范、产品质控保障方面下功夫。在做好这些工作的基础上我们可以大胆地设想，在更遥远的未来，我们可以探索建设智能化、无人化太空工厂，甚至移民太空。

爱因斯坦曾说，想象力比知识更为重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，并且是知识进化的源泉。回首每一次科技进步的大潮，不难发现，想象不息、创新不止，相信太空制造也是如此。

据新华网

## 北方与南方汛期为啥有时差?

7月下旬开始，随着副热带高压开始北抬，北方地区水汽条件得到改善，今年的7月20日起，北方正式进入了主汛期。气象数据显示，每年7月下旬到8月上旬，我国华北和东北等地降水集中、强度大、极端降雨发生概率大。北方汛期为何会集中在“七下八上”期间，而且为什么是华北、东北一带降水较多？

### 南北汛期有时差 北方地区降雨集中在“七下八上”

所谓“七下八上”，指的就是7月下旬到8月上旬这段时间，这一时期华北地区大暴雨将频频出现。直到8月中旬以后，雨带会迅速南撤和减弱。

气象大数据显示，郑州、济南、沈阳、天津、石家庄、北京在此期间的平均降雨日数都在7.5天或以上，北京更是达到了9.3天，占比接近50%。

从降雨强度来看，“七下八上”的实力同样不容小觑。1951—2019年这69年间，石家庄共出现了16个大暴雨及以上的强降雨日，其中有11个出现在“七下八上”期间，占比高达69%。此外，天津、北京、沈阳的占比也均在50%或以上。

“每年4月，华南前汛期开始，就意味着我国进入了汛期。”中央气象台首席预报员沈晓琳说，南北方汛期时间不同，主要是因为暖湿气流的季节性进退，它不仅决定了我国雨季的开始时间，还影响着雨带的南北移动。受此影响，我国汛期不仅开始时间自南向北逐步推迟，汛期的长度也会自南向北逐渐缩短。

也有专家认为，我国是否进入主汛期与南海夏季风爆发密切相关，一般在夏季风爆发后的2周左右，不断增强的西南风会将热带印度洋丰沛的水汽源源不断地向我国南方地区输送，西太平洋副热带高压会出现明显的第一次北跳，季风雨带随之从华南一带逐步向北推进。

### 降水集中在华北、东北 是冷暖气流相遇的结果

眼下，“七下八上”已接近尾声。据中央气象台预报，今年的7月30日至8月8日，华北中南部、东北地区中南部、黄淮北部等地的大部地区累计降雨量有40—80毫米，其中华北南部、东北地区南部等地的部分地区降雨量达100—200毫米。上述大部地区累计降雨量较常年偏多3—7成，局地偏多1倍以上。

沈晓琳说，我国位于世界上著名的季风区域，冬半年盛行东北季风，夏半年盛行西南季风。我国夏季的降水特性受到来自印度洋和西太平洋夏季风的共同影响。

据了解，进入7月下旬，西北太平洋副热带高压开始季节性北抬到北纬20—27度左右，夏季风也跟着北抬，来自热带、副热带的暖湿气流，开始随着副热带高压边缘气流“输送带”向北方输送过来，为华北、东北地区提供充足的水汽，如果遇到有东移南下的冷空气，就会在华北、东北地区产生比较强的降水。这时候，中纬度的高空还偶尔有可以向南方输送冷空气的冷涡(逆时针环流)移动过来。当冷、暖空气交汇，雨日就开始增多了。

当冷涡出现，它像是一台鼓风机，从北部引来一股股冷空气吹向南方，一旦遇到副高边缘的暖湿气流，就会“诱发”一次可能伴有冰雹的强对流天气过程。如果这个冷涡少动，它后部偏北气流带来的冷空气就会不断地袭扰下游地区，强对流天气就会连续的发生，特别是在午后到夜里发生频率更高。

与其他季节相比，对于北方来说，“七下八上”时期从低纬度来的水汽输送渠道最为畅通，能量也充足，最有利于降水强度增强和强对流天气发生，降水集中、雨量大、分布不均的强降水、雷电、冰雹、强风等都比较常见。前期干旱地区还会出现旱涝急转的风险。

“与南方不同，北方地区的降水往往比较分散，强降水发生的局地性较强，常伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等对流性天气，由此可能引发山洪、地质灾害等，需要引起关注。”沈晓琳说。

据新华网